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ВПЛИВ ГЕНДЕРНИХ РОЛЕЙ НА ПРОЦЕС СОЦІАЛЬНОЇ 

АДАПТАЦІЇ СТУДЕНТІВ В ЗАКЛАДІ ВИЩОЇ ОСВІТИ 
 
Усі молоді люди, які планують після закінчення школи продовжити 

освіту у закладі вищої освіти, опиняються у новому освітньому середовищі. 
Для одних це не є проблемою, для інших це досить складний та болісний 
процес. Проблема адаптації до навчання у закладі вищої освіти ускладнена 
тими обставинами, за яких молоді українці перебувають уже протягом п'яти 
останніх років. У 2019 році людство, у тому числі Україна, зіткнулося з 
загрозою пандемії Covid-19, а в лютому 2022 року Україна зазнала нападу 
російського агресора. Все це призвело до психологічного стресу студентської 
молоді, яка опинилася у нових умовах навчального процесу.  

Такі умови вимагають від молоді адаптивних вмінь, мобільності, 
самостійності, стійкості, ініціативності. Але багато з них зазнали емоційної та 
нервової напруги, труднощів із засвоєнням навчального матеріалу, проблем 
взаємодії щодо комунікації з викладачами та однокурсниками. 

Різні аспекти соціальної адаптації першокурсників в умовах освітнього 
середовища професійно-технічного навчального закладу досліджували                          
К. Андросович, М. Коць, Ю. Коновал, Т. Спіріна і Ю. Зарюгіна, А. Шахвердова,        
Ю. Бохонкова та інші. В наукових роботах М. Лукашевича, Ф. Шандора,                       
М. Червоної розкривається соціальний контекст адаптації людини.  Питання 
адаптації студентів в умовах воєнного стану розглядали Ю. Красілова, 
Р. Пракапас, І. Коломицева. 

А. Шахвердова розуміє соціальну адаптацію студентів-першокурсників 
до навчання у закладі вищої освіти як складне явище, «якому притаманні 
ознаки приналежності до проблематики психології особистості, свідомості, 
діяльності, а також до проблематики педагогічної взаємодії» [1, c. 6]. 
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Водночас поки що недостатньо досліджень, присвячених вивченню 
впливу гендерних ролей на процес соціальної адаптації студентів в 
навчальному середовищі закладу вищої освіти.  

У закладах вищої освіти на початок 2021/22 навчального року навчалося 
90,4 тис. студентів, з них більше жінок, ніж чоловіків: 54% і 46% відповідно 
[2, c. 24].  

І. Нікітіна в результаті дослідження гендерних особливостей адаптації 
особистості студентів встановила, що здобувачки вищої освіти прагнуть до 
роботи у великих містах, до професійного зростання та матеріального 
добробуту. Здобувачі-юнаки прагнуть високого рівня заробітної плати і 
цінують перспективи кар’єрного зростання. Якщо дівчата вважають, що 
професійний та соціальний статус є результатом професійного зростання, то 
юнаки вважають соціальний статус результатом професії та кар'єрного 
зростання, який вони цінують вище за професійну самореалізацію [3].  

А. Міхєєв, В. Попович, М. Тимофієва, К. Яковець дослідили гендерні 
відмінності особистісної адаптації студентів до навчання на 3-му курсі 
медичних факультетів і виявили, що гендерні ролі не впливали на соціально-
психологічну адаптацію більшості студентів 3-го курсу. Також дослідники 
вказують на те, що у дівчат, порівняно з юнаками, вищий рівень нервово-
психологічної стійкості. У той самий час адаптація у освітньому середовищі в 
юнаків відбувалася швидше, ніж в дівчат. Кожен третій студент і п’ята 
студентка не мали проблем з адаптацією та комунікацією в групі [4, c. 175].  

Аналіз наявних наукових праць щодо гендерних проблем у закладах 
вищої освіти показав, що студенти в оцінці гендерних ролей керуються 
гендерними стереотипами, зміст яких залежить від статі студента. Студенти-
чоловіки дотримуються традиційних поглядів на роль жінки в суспільстві, 
відводячи їй місце, як у відомому німецькому висловлюванні: «поряд із 
дітьми, на кухні та в церкві». Студентки налаштовані більш ліберально, 
вважаючи, що жінки можуть проявити себе в професії не гірше за чоловіків. 

Здається, що є доцільним у закладах вищої освіти запровадити до 
освітньо-професійних програм дисципліни, присвячені гендерним проблемам. 
Як відмічає Н. Шевченко поки ще «в системі МОН України зарубіжний та 
вітчизняний освітянський досвід щодо впровадження навчальних дисциплін з 
гендерною проблематикою все ще не використаний, як і не створений відділ 
гендерної освіти» [5, c. 111].  

Можна зробити висновок про те, що вплив ґендерних ролей на соціальну 
адаптацію в ЗВО проявляється в тому, що дівчата та юнаки по-різному 
сприймають процес навчання. Увага перших більше сфокусована на навчанні, 
других – на адаптації у навчальному середовищі. У цілому ж суттєві 
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відмінності у соціальній адаптації дівчат та юнаків в освітньому середовищі 
відсутні. 
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